

揭秘落马贪官细节：

高官子女合伙“坐地收钱”轻松拿走1亿

云光中夫人一个暗示 有人就用皮箱拖过去200万

据《北京晚报》报道 2020年以来，内蒙古涉煤腐败专项整治引起舆论高度关注，18日播出的电视专题片《零容忍》第四集《系统施治》，重点介绍了这一领域的腐败典型。片中披露，领导干部的亲属子女涉足煤炭领域，是涉煤腐败案件中的突出现象之一。例如，内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记云光中的儿子云磊和原中国华电集团有限公司党组副书记、总经理云公民的儿子云凯晨，就曾经合伙做煤炭“生意”。有煤炭私企以低价将煤炭“批发”给他们，再由他们高价卖出“坐地收钱”。



“三虎”腐败都与煤炭相关

中央纪委国家监委第十五审查调查室副主任刘校滨介绍，从2018年开始，经党中央批准，中央纪委国家监委连续对内蒙古自治区五名中管干部进行了立案审查调查，这些腐败问题都与煤炭相关。通过这些案件，也暴露出了内蒙古自治区在煤炭领域的一些深层问题。

白向群，曾任乌海市委书记，内蒙古自治区政府党组成员、副主席，2018年4月被审查调查，2019年被判处有期徒刑16年。专题片披露，向白向群行贿的37名老板中涉煤的多达20人。

云光中，曾任鄂尔多斯市市长、市委书记，内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记，2019年6月被审查调查，2020年被判处有期徒刑14年。他受贿所得的近亿元财物中，收受一家涉煤企业的就达到3700余万元。

云公民，原中国华电集团有限公司党组副书记、总经理，曾任内蒙古自治区副主席，2019年10月被审查调查；2021年经法院一审公开审理，将择期宣判。法庭认定的受贿金额4个多亿。

中，绝大多数都与内蒙古相关。

专题片指出，白向群、云光中、云公民都曾经在煤炭资源丰富的盟市担任过“一把手”，最主要权力之一就是资源配置权。而对于煤炭企业老板来说，无论是购买煤矿、置换煤田，还是推进煤转化项目都需要政府审批，这就使企业老板有了“围猎”的需求，也使政府官员具备了寻租的条件。白向群表示，“最大的诱惑就是说了算，你为老板批这个，抵御不了这种诱惑。”

专题片提到，领导干部为企业在煤炭资源配置、项目审批等方面大开方便之门，企业为相关

专题片提到，恒泰煤炭有限公司是鄂尔多斯市的一家私营企业，2010年该企业申请换一块储量更大、煤质更好的井田。公司老板托关系结识了云光中的儿子和妻子，上门后，云光中妻子给了他一个暗示。“他夫人提出来说，院子里有一个高压铁塔，说对人非常不好。她这么说完以后，我就知道了意思。”涉案商人郝深海回忆。郝深海再次上门时，用一口皮箱一次拖过去200万元现金。此后，他又多次向云光中妻儿送钱送礼，总额近300万元。与此对应，恒泰公司顺利置换到一块优质井田。

高官子女合伙“坐地收钱”

专题片提到，不少领导干部的亲属子女涉足煤炭领域，是涉煤腐败案件中的突出现象之一。云光中的儿子云磊和云公民的儿子云凯晨，就曾经合伙做煤炭“生意”，实质上就是坐收父亲用权力换取的巨额贿赂。

云凯晨说：“为了讨好我父亲也好，输送利益也好，就通过煤炭的形式，让我们低价买高价卖。”云磊提到，“实际上他们这种大型煤炭企业，首先跟我父亲很熟，包括跟凯晨父亲，他们实际上都很熟。没有这个资源的话，你对接不上，人家批发价为啥给你？”

专题片称，一家内蒙古煤炭私企，以低价将煤炭“批发”给云磊和云凯晨，再由他们高价卖出去，买家实际也是这家企业联系好的，全流程一手操办。云磊和云凯晨开的所谓公司，其实无人员、无设备、无资金、无实际经营活动，只需要签合同，走个手续，就能毫不费力坐地收钱。对此，云光中之子云磊说，“想把事情做巧妙一些，尽量看着跟我爸没有太直接的关系，肯定要操作一下。”

专题片提到，领导干部为企业在煤炭资源配置、项目审批等方面大开方便之门，企业为相关

领导干部亲属子女牟利大开方便之门，表面看似合法合规，实际上利益交换通过这“两扇门”在暗中完成。这家企业多年通过这种方式向云磊输送利益数千万元。云光中则利用职权，在企业煤制油转化、灭火煤等多个项目审批推进过程中，鼎力支持。

此外，煤炭领域腐败问题还扩散蔓延到交通、土地、房产等其他领域，一些煤老板发家后，进而参与修路、炒地、炒房，权钱交易也被带入其中。云公民的儿子云凯晨就在内蒙古涉足房地产、道路工程建设，云公民一方面给地方官员打招呼帮助儿子拿地，一方面指示华电集团下属煤业公司在儿子公司团购住房，让儿子迅速积累巨额财富。

云公民还直接利用央企领导的职权为家族牟利。比如乌兰察布市运煤公路项目，云凯晨名义上与另一家公司合作，实际只是通过父亲的权力，从华电集团下属的信托公司获取3个亿贷款，就分得了项目一半的利润。涉案商人邱永胜说，“我负责施工，他（云凯晨）把这3个亿贷回来，最后我在这修路，他弄了一个人管财务，那1个亿就被他拿走了。”

专题片提到，领导干部为企业在煤炭资源配置、项目审批等方面大开方便之门，企业为相关

重庆市黔江区“球书记”杨宏伟

工作时打篮球 用人时看球技

据《北京晚报》报道 《零容忍》第四集《系统施治》中曝光了大量重庆市市场监督管理局党组书记、副局长杨宏伟的违法违纪事实细节。

杨宏伟，重庆市黔江区委书记，重庆市市场监督管理局党组书记、副局长。2019年，重庆市纪检监察机关在调查另一起案件时，牵出了杨宏伟在黔江当“一把手”期间，涉嫌在工程领域受贿的线索，感到有必要对他进行初步核查。

重庆市纪委监委工作人员外查时听干部和群众说到“球书记”这么一个词语。黔江当地干部口中常说的一句话，

是下午4点以后不要去找杨宏伟，因为他找他签不了字，不在，在打篮球。“他喜欢打篮球，经常在上班时间安排身边工作人员陪着他打篮球。”曾与杨宏伟共过事的一名干部解释道。

杨宏伟的腐败行为，主要集中在任黔江区“一把手”期间。他有一套自己总结的“官场价值论”，认为厅局级干部受到的监督较少，权力大、风险小，性价比最高。杨宏伟任职期间，旧城改造、机动车交易中心、农副产品交易中心、蔬菜批发市场等工程背后，都有他的权钱交易。为了多上项目，杨宏伟不顾黔江实际情况大肆举债。到他离任时，黔江区综合负债率超出预警红线。为了不影响自己政绩，他指示区财政局数据造假，瞒

报、少报债务。他主导的有些项目给黔江造成了大量遗留问题。

杨宏伟严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，群众反映特别强烈、性质特别恶劣、情节特别严重，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经市纪工委常委会会议研究并报市委批准，决定给予杨宏伟开除党籍处分；由市监委给予其开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

刊号 13796106320

富氧泉负离子液

富氧泉负离子液诚招全国代理商，负离子液使用方便，持久释放负离子，含量达5000cm³/净化空气，抗菌除醛，新房净化、学校、办公场所优选。

加盟电话

19845256893

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整屋家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板等）；免漆板材加工定制柜体（材料与环保等级自选）。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线

18904515815

15846048899

工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

哈尔滨匠心施工团队

承揽：轻辅、整装、单项、木工、油工、水电工、瓦工。
承接：铜门、不锈钢门、氟碳门、感应门、旋转门、高间隔断、玻璃隔断、铁艺、牌匾、卷帘门、批发各种规格不锈钢板、管材、配件。

哈尔滨市区内可免费上门测量！

欢迎致电

18249724111

13613643307

鑫鑫龙汽配维修中心

鑫鑫龙汽配维修中心开业了！专业维修：长城、金杯、丰田、本田、尼桑、大众，发动机大修、保养、换油、钣金喷漆、内燃底盘及配件。
电话
0451-82716843
15124586000
地址：马端街 162号

名片、彩页、印刷

免费设计、免费发货

名片、彩页/印刷、宣传册，各种纸质印刷品、价格优惠。
联系电话
0451-82425822

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

广告信息请登录生活报数字报网址查询：
<http://epaper.hljnews.cn/>

新闻热线 15545478968

2022·1·20 星期四 本版主编 孙铮 编辑 杨明乐 版式 倪海连

东北大汉张元汉的志愿情结

帮困难老人清理院子8小时 白掏腰包为残疾儿童换了35张床

生活报记者 李丹

19日，大庆市50岁的张元汉坐在椅子上，双手操作着手机，在他所创办的“心连心志愿者协会”志愿者群里，组织下周一的志愿服务事情。“饺子咱们提前包好，到了老人家，咱们尽快行动，在春节前给老人把屋子打扫好。”一声令下后，志愿者群里纷纷留言，一会儿功夫报名额满。1米82的张元汉看着手机满足地笑了。

缘起 一次难忘的推车经历

面对记者，说起做志愿者的原因，张元汉表示自己也很意外，原本是和朋友一起出去游玩，没想到路上遇到了一个步行艰难、负重推车的老娘。老人眼神空洞，满头白发，时不时地停下休息，仿佛拼尽全身力气，也要把捡拾废品的小车推回家。“我们见状赶紧跑去帮忙，几个人又推又拉，最终把老人送回了家。”让张元汉意想不到的是，老人的家有点不一样，不大的院子里堆满了捡拾来的杂物，“纸壳、铜丝、甚至是塑料磁带，只有想不到的，没有院子里没有的。”一间再普通不过的土坯房，四壁龟裂。

此后，张元汉就带着他的朋友们隔三差五地来老人家里服务。看着已经70多岁生活困难的王大娘，还要抚养一个50多岁的智障儿子，张元汉便想帮助她们，但想到自己一人力量毕竟有限，回去后，他便成立了“心连心志愿者协会”志愿团队。

“每次去王大娘家，我便事事留心，她家换电线、整理屋子的事都干。有一次，我们用了一天时间，20名志愿者一起帮老人收拾院子，整理杂物。那天我们每人戴了两副手套都冻透了双手，经过8个小时的连续清理，最终把杂物清理到一辆小货车上卖到了废品回收站，为老人挽回了两千元。”别看张元汉是标准的东北大汉，做起志愿服务却是耐心细致。“时间久了，许多志愿者给大娘送去米、面、油，后来，我发现老人能力有限，我就多方打听、联系，最终帮老人联系到一家食堂，食堂也愿意献爱心，为他们提供每天的饭菜，排骨、鱼、青菜换样吃。”看着生活因张元汉努力而带来的改变，王大娘紧皱的眉头终于舒缓了。



淘货 一张床也得跑去抢

在大庆的二手市场上，总能看见张元汉来回忙碌的身影，一会儿到旧家具店铺里挑选，一会儿又站在市场入口打电话，因为张元汉有一个帮智残娃买床的承诺必须实现。2017年开始，张元汉带领团队在大庆市福安残疾人寄养中心为28名智残的孩子们做志愿服务。5年来，他们为孩子们改善生活环境、精心制作美食、捐赠换季衣物、学习用品、生活用品。张元汉说：“服务的深入，团队了解到生活在寄养中心的孩子们上床睡觉，存在安全隐患。‘队长’张元汉就想了一个办法，开始到处托人找二手床，二手市场、拆迁的旧楼附近，只要有一丝机会，他会放下工作就去忙孩子们的事情。”两个月的时间，张元汉几乎跑遍了大庆能找到旧床的地方，“我只要听说哪儿有，哪怕有一张我也拉回来，我自己掏腰包为孩子们换了35张床，重新购买床垫，添置床上用品，看着孩子们撒欢地在床上翻滚，那笑声别提多好听了。”张元汉说。

在相处中，张元汉也和孩子建立了深厚的友谊。张元汉告诉生活报记者，寄养中心有一个患严重自闭症的孩子，他唯一说的一个字，就是见到张元汉时高兴地喊出“爷”。工作人员经常问他，为啥只说一个字，咋就跟你这么亲？张元汉笑着：“我把他当做孙子一样爱，他叫我爷不是正对嘛。”一个字，一段情，感化了所有工作人员，更激励了团队的每一名志愿者。

志愿者李易男表示，随

负重

一双磨出老茧的双手

交谈中，张元汉的一双老茧手吸引了记者注意，“这两年因为疫情，参与了很多活动，有的时候是组织团队为2000多户居民做好配送酒精的准备工作，并在第三天的清晨挨家挨户配送酒精；有的时候是带领团队在-20℃的室外，每天为进出社区近千人进行体温检测、身份核验、近期行程查询等工作。”张元汉说。

志愿者邵恩民表示，团队

张元汉每天都是最后一个离岗。

对于未来，张元汉坦言，没有什么远大的目标，只想踏踏实实地做好当下，自己虽然是一名普通的在岗司机，却也有着无限的爱意想温暖更多的人，“现在，我们团队已经有100多人，欢迎更多人关注我们的团队，想献爱心，永远不晚，我们团队随时可以加入。”

照片为张元汉提供

